

ГЛАВА 6.

Дверникътъ, слѣпата, гладиаторътъ.

Вратата на къщата на Диомеда бѣхъ отворены и единъ робъ, старійтъ Медонъ, сѣдѣше на стѣпалата които водяхъ къмъ вътрешността на зданіето. Великолѣпната тѣзи къща на Помпейскія търговецъ са вижда и днесъ лежача въпъ отъ градскытъ врата, дѣто са захваща пѣтя къмъ гробищата, дѣто положеніето, ако и съсѣдно на мъртвецытъ, бѣше очарователно. На малко разстояніе между къщата и градскытъ врата лежеше покрай пѣтя една винопродавница дѣто сѣ отбивахъ за почивка пѣтницытъ които посѣдвахъ Помпея по работа или за расходка. Въ двора на винопродавницата оставахъ талигы, коля и колесницы отъ сѣкій видъ които принадлежахъ на оубзи които бѣхъ дошли или които си отивахъ. Гости нѣкои, сѣдѣхъ предъ вратата на дълга лавица пѣяхъ утренината си чаша до една масса и са разговаряхъ за работытъ и за занятіята си. На едното крыло на вратата бѣше 'исписано неизбѣжното изображение на играта на *комаръ*. (а) На горныя катъ на винопродавницата имаше жени на нѣкои гости и са разговаряхъ съ пріятеля на улицата. Малко понавжтрѣ имаше чаджръ въ който едни отъ пѣтницытъ си почивахъ или отърсвахъ праха отъ дрехытъ си. Въ другата страна на тѣзи гостиница имаше едно праздно готѣмо пространство, гробища едно време на едно племе подревне отъ града Помпея, а сега преобърнато на *юринице* (*ustrinum*) сирѣчь мѣсто, дѣто горѣхъ мъртвецытъ; тамъ сѣ издигахъ едно предградіе съ воселы къшы оубыколены отъ дървета; и самытъ гробове изыщны по очертаніята и пѣстры, и цвѣтъята и шубракытъ на около имъ не правяхъ зрѣлицето никакъ меланхолическо. Токо до вратата на Помпея са изсачаше мълчеливата фигура на Римскія стражъ'воинъ, найъ свѣршенныя типъ на воинската дисциплина каквато е бывала въ свѣта, и лѣскавыйтъ му шлемъ и копіето на което са опираше свѣтяхъ на слѣнчевытъ лучи. Тѣзи врата имахъ три свода, отъ които единтъ служаше за коля, а двата други за пешеходцытъ; отъ двѣтъ страны на вратата са издигахъ дебелы стѣны, които ограждахъ града, създаны и поправяны въ рѣзны времена споредъ Разрушеніята които сѣ докарвали войнытъ, времето и землетресеніята. На разны расто-

(а) Двѣ гостиницы са намѣрихъ въ Помпея съ таквызи изображения.